

Сулимин А.Н.,
кандидат политических наук, доцент кафедры ГМУ,
Крылова А.А.,
Сумина К.Е.
студенты 2 курса
направления подготовки 38.03.04
«Государственное и муниципальное управление»
Астраханский филиал РАНХиГС при Президенте РФ
г. Астрахань, Российская Федерация

ПОЛИТИЧЕСКАЯ РЕАЛЬНОСТЬ В ИССЛЕДОВАНИЯХ А.А. ЗИНОВЬЕВА

Словосочетание «политическая реальность» нередко встречается в трудах политологов. Отмечу, что чаще всего данное словосочетание определяется в качестве очевидного, не нуждающегося в особых пояснениях. Так, например, в качестве реального определяется то, что были либо есть, что можно наблюдать, определить эмпирическим путем и однозначным образом идентифицировать. Таким образом, политическая реальность представляет собой часть целостного мира общественной реальности, содержанием которой выступают нормативный порядок, выявляющий правила, действия политического характера, методы осуществления власти, позиции по поводу того, каким образом может

быть устроено государство. Другими слова, политическая реальность обозначает сущность политической власти и политической культуры социума.

В данной работе рассматривается взгляды А.А. Зиновьева по вопросам изучения политической жизни общества. Исследователь в своих трудах руководствовался принципом объективности и беспристрастности, исключая собственные политические убеждения, стремился показать методологию, способную изучать общие тенденции в развитии общества, которая была названа им логической социологией. Таким образом, изучение позиции А.А. Зиновьева в контексте развития его политической концепции является актуальным.

Формирование политических позиций А.А. Зиновьева осуществлялось в сталинскую эпоху, когда он выступил против сталинизма. Однако в последствие он выступал сторонником коммунизма как социального идеала и был против его изменений, которые наблюдались в содержании последующего режима, названным им «Катастрофкой» [3]. Так А.А. Зиновьевым была сформирована своя концепция, которая заложила базу теоретического понимания им политической реальности советского общества. Однако распад СССР способствовал тому, что А.А. Зиновьев начал исследовать природу постсоветизма в качестве некоего феномена политической жизни страны.

Выделим следующие фазы в ходе формирования политических воззрений А.А. Зиновьева:

- период антисталинизма;
- критика реального коммунизма;
- критика западнизма;
- критика постсоветизма.

Рассмотрим подробнее указанные выше этапы. Антисталинская позиция связана с формированием политических воззрений в юности, для которого свойственно противопоставление сталинизма и идеального коммунизма.

Следующий этап – критика реального коммунизма. Подвергая критике советскую систему, исследователь А.А. Зиновьев отмечал, что основой подобной системы являются коммунальные связи индивидов, базирующиеся на желании получить личную выгоду. В качестве одной из наиболее значительных работ исследователя выступает социологический роман А.А. Зиновьева «Зияющие высоты», который был создан в 70 - х годах XX века и представлял собой сатиру на социалистическое общество [2]. Также следует отметить труд «Коммунизм как реальность», в котором исследуется советское общество [4].

В процессе третьей фазы формирования политических взглядов А.А. Зиновьев анализировал специфику общества Запада, что определило их отрицательные особенности в сравнении с обществом реального коммунизма. Так, исследователь отмечал приоритет делового элемента в контексте «западнизма», который преобладал над коммунальным. Выше были отмечены работы исследователя «Зияющие высоты», «Коммунизм как реальность», в соответствии с которыми можно сделать предположение, что А.А. Зиновьев критиковал несвободное советское общество с демократической точки зрения Запада . Однако повесть «Глобальный человек» которая была написана в 90 - е годы XX века, говорит об обратном. Например, в повести персонаж рассказывает, что жизнь в Запад - Сити

«организована без всякого капитализма и без малейших намеков на демократию». Таким образом, автор в указанных трудах отмечает некоторое сходство противоположных типов общества.

Однако распад СССР привел к формированию четвертого вида политических воззрений А.А. Зиновьева, в рамках которого он критиковал образовавшееся вследствие крушения реального коммунизма общество, которое он описал через понятие «постсоветизм». Указанное общество А.А. Зиновьев определил в качестве продукта поражения коммунистической системы в противоборстве с западнизмом. Сформировавшееся в постсоветский период общество исследователь называет социальным гибридом, отмечая, что для него свойственна комбинация разнообразных компонентов феодализма, капитализма и коммунизма. Следует отметить, что А.А. Зиновьев считал постсоветизм выгодным социальным образованием для западных оппонентов. Исследователь, делая прогноз, полагал, что в современном обществе российская государственность обладает декоративным характером. Таким образом, она выступает в качестве проводника, выражающего мысли Запада. Альтернатива данной системы виделась исследователем в процессе восстановления коммунистического общества.

Рассматривая некоторые вариации общества, параллельно с которыми формировались политические взгляды А.А. Зиновьева, можно сделать вывод о том, что СССР выступал в качестве государственного объединения, которое в значительной мере отвечало политическим интересам социума. Мы согласны с мнением А.А. Зиновьева, согласно которому для нашей страны существует опасность подчинения интересам западных государств, в частности, в сфере деморализации граждан путем распространения западной культуры. Также исследователь полагает, что наблюдается мало оптимизма в прогнозах о будущем российском государственности, так как вместо народа в России осталось только население, которое озабочено обычным выживанием.

Таким образом, А.А. Зиновьев оставил после себя фундаментальную научную концепцию, которая выступила камертоном в процессе оценивания характера протекания политических процессов в современном обществе. Поэтому научная концепция А.А. Зиновьева является довольно интересной для дальнейшего исследования политической реальности и будет иметь научный спрос в условиях постижения современных политических трансформаций в России и мире.

Список использованной литературы:

1. Зиновьев А.А. Глобальный человек. – М.: Центрполиграф, 2000. – 459 с.
2. Зиновьев А.А. Зияющие высоты. – М.: ПИК, 1990. – 318 с.
3. Зиновьев А.А. Катастрофа. Повесть о перестройке в Партграде. 2003. – М.: Эксмо. – 480 с.
4. Зиновьев А.А. Коммунизм как реальность. М.: Издательство Астрель, 2008. – 770 с.

© Сулимин А.Н., 2016

© Крюлова А.А., 2016

© Сумина К.Е., 2016